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При підготовці інженерних кадрів особливе місце займає теоретична механіка, яка є фун-

даментом всієї системи природничих наук. При вивченні цієї дисципліни проводяться доведен-

ня її певних теоретичних положень, які мають бути переконливими та не вимагати багато часу. 

В теоретичній механіці широко застосовуються методи векторної алгебри та векторного 

аналізу, дякуючи компактності та фізичній наочності векторних формул. 

В сучасних умовах роботи вищої школи, коли стрімко зменшується кількість часу на ауди-

торне навчання, постає необхідність при вивченні теоретичної механіки, де широко використо-

вуються методи векторного числення, застосовувати такі методи проведення математичних 

операцій над векторними величинами, які б переконливо та з малими затратами часу дозволяли 

виконувати доведення тих чи інших теоретичних положень. Отже, розробка нових методів про-

ведення певних математичних операцій над векторними величинами, які б відповідали цим ви-

могам, є актуальною для вищої школи. 

Як відомо, існують два види методів проведення математичних операцій над векторними 

величинами: безкоординатний (або векторний), коли операції проводяться безпосередньо над 

векторами, та координатний, при якому операції проводяться над скалярними величинами, які 

аналітично виражають вектор в певній системі координат. Безкоординатний є більш компакт-

ним і його доцільно застосовувати при проведенні теоретичних досліджень. 

Метою даної роботи є розробка безкоординатного методу диференціювання векторних фу-

нкцій скалярного аргумента, який відповідає сформульованим вище вимогам. 

На основі аналізу годографа векторної функції скалярного аргумента, яка одночасно змі-

нюється за напрямком та модулем в роботі установлено, що вектор приросту такої функції при 

змінюванні скалярного аргумента складається з приросту, який є наслідком зміни вектора фун-

кції за напрямком, та приросту, який є наслідком зміни модуля вектора функції. 

Звідси в роботі одержано, що вектор похідної функції скалярного аргумента складається з 

двох складових: вектора похідної, що характеризує швидкість змінювання напряму вектора фу-

нкції та вектора похідної за модулем. 

В роботі також розглянуто випадок диференціювання безкоординатним методом векторної 

функції скалярного аргумента, яка характеризує механічне явище, що відбувається в деякій си-

стемі відліку, яка здійснює рух відносно інших систем, одна з яких прийнята за нерухому. 

Установлено, що абсолютна похідна векторної функції скалярного аргумента в цьому випадку 

залежить від кутових швидкостей обертання рухомих систем відліку та установлена залежність, 

що характеризує цей зв’язок. 
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